
Ключи к заданиям по русскому языку 

для участников муниципального этапа 

Всероссийской олимпиады школьников 

(10 класс) 

1. Лингвисты смотрят за динамикой акцентных норм слов. И в определенных 

случаях допускают вариативное ударение. 

В современном орфоэпическом словаре у некоторых слов/форм имен 

появилось допустимое вариативное ударение. Выпишете слова/формы, в 

которых два нормативных варианта: 

Ответ: Звонит, послала, *иначе, *стенам, приговор, *включит, 

предвосхитить.  

 

2. Даны характеристики значений одного слова из толкового словаря. 

 А. Определите это слово. Б. Добавьте примеры к каждому пункту: 

1) частица. Выражает ограничение: не больше, чем столько-то, ничего 

другого, кроме.  

2) Частица. Выражает ограничение, выделение из множества, единственно, 

исключительно.    

3) Союз. Присоединяет временное или условно-временное придаточное 

предложение. 

4) Союз. Однако, но. 

5) Союз. При условии что, если.  

6) Частица. Употр. для экспрессивного подчёркивания (обычно после 

местоименных слов).  

7) Нареч. Непосредственно перед чем-н.; совсем недавно.  

 

Ответ: 

А. ТО'ЛЬКО.  

Б. 1. частица. Выражает ограничение: не больше, чем столько-то, ничего 

другого, кроме. Вещь стоит т. (всего т.) тысячу. Он т. взглянул. Это т. 

начало. Т. его и видели (т. е. не успел появиться, как уже исчез; разг.). 2. 

частица. Выражает ограничение, выделение из множества, единственно, 

исключительно. Т. в деревне отдыхаю. Т. ты меня жалеешь. 3. союз. 

Присоединяет временное или условно-временное придаточное 

предложение в знач. в тот момент, как..., сейчас же, как... Т. позовёшь, я 

приду. Всё сделаю, т. попроси. 4. союз. Однако, но. Согласен ехать, т. не 

сейчас. 5. союз. При условии что, если. Всё сделаю, т. не сердись. 6. 

частица. Употр. для экспрессивного подчёркивания (обычно после 

местоименных слов). Подумать т., уже год прошёл! Зачем т. я сюда 

приехал. 7. нареч. Непосредственно перед чем-н.; совсем недавно. Ты 

давно дома? — Да т. вошёл 

 



КОМММЕНТАРИЙ ДЛЯ ПРОВЕРЯЮЩИХ: за верно определенное 

слово (А) – 2 балла; за каждый верно приведённый пример (Б) – по 2 

балла. Таким образом, баллы считаем по формуле: 2 балла х8 

 

3. Какова Дарья во фразах: А. «Иван умнее Дарьи? Б. «Иван порядочнее 

Дарьи»? 

Ответ: А. 1) Дарья умна; 2) обычная, среднего ума; 3) глупа. Б. Дарья 

непорядочная 

 

4. Чем любопытно прилагательной злой со стороны слогов? 

Ответ: Это единственное односложное прилагательное 

 

5. Приведите самое длинное графически слово русского языка, состоящее из 

одного слога  

Ответ: вскользь 

 

6.  Перед вами «половинки» старинных пословиц. Пропущенные фрагменты 

мы используем сегодня как самостоятельные пословицы и поговорки. 

Запишите эти фрагменты. 

1)[…], ино обе будут чисты. 

2)[…], болит и свербит, и мать не велит. 

3)Нищему гордость, как […] . 

4)[…], а иной мастер и дела блюдется. 

5)[…], ходячему путь. 

 

Ответы: 

1)Рука руку моет  

2)И хочется и колется  

3)Как корове седло  

4)Дело мастера боится  

5)Вольному воля. 

(См. Колесов, В.В. Мудрое слово Древней Руси. М., 1989). 

 7. У А.С. Пушкина в «Евгении Онегине» читаем: И русский  «Н », 

как  « N »  французский, Произносить умела в нос. 

Как вы считаете, в первой строке здесь указаны звуки или буквы? А как 

называлась во времена Пушкина русская буква  Н ? 

Ответ: "Евгений Онегин" написан четырехстопным ямбом, а если в строку 

вставить звуки ( И русский  [ н ]  как  [ n ]  французский... ), то ямб станет 

трехстопным. Следовательно, в первой строке даны названия букв. Но вот 

какое именно название нужно использовать, не ясно. Поскольку и 

церковнославянское название "наш", и гражданкое "эн" односложные, то 



возможно двоякое прочтение строки: И 

русский  наш   как   эн   французский.. 

8. 1) Англичане говорят что такие люди похожи друг на друга как две 

горошины, шведы – как две ягоды, немцы и чехи – как яйцо и яйцо. А как 

говорят русские?  

2) Если англичанин знает что-либо хорошо, он говорит: знаю как кисть своей 

руки, а француз и немец – как собственный карман. А русский?  

3) Немцы говорят о таком человеке, что у него денег как сена, французы – 

что он сшит из золота. А что о таком человеке говорят русские?  

4) После случившегося англичане в этой ситуации видят звёзды, а французы 

– 36 подсвечников. Что в этом случае происходит с русскими?  

 

Ответы: 1)Как две капли воды. 2)Как пять своих пальцев. 3)У него денег 

куры не клюют. 4)Искры из глаз сыпятся. 

 

9.  Выпишите прилагательные, которые образованы от существительных при 

помощи суффикса -н-. 

Болезненный, водопроводный, жалобный, кожаный, привозной, свиной, 

сквозной, современный, стеклянный. 

Ответ: водопроводный, жалобный 

10. В романе И. Ильфа и Е. Петрова «Двенадцать стульев» описывается 

подготовка к шахматному матчу в Васюках: Однако начавшийся сеанс 

одновременной игры задержал растущее подозрение одноглазого 

шахматиста. Вместе со всеми он расставлял столы покоем.  

Что означает здесь слово  покоем? 

Ответ: В виде буквы  П, которая в церковнославянском языке называется 

"покой". 

Разбалловка (10 класс) 

 

1 задание: 4 балла х3 = 12 баллов 

2 задание: 2 балла х8 = 16 баллов 

3 задание: 3 балла х4 = 12 баллов 

4 задание: 5 баллов х1 = 5 баллов 

5 задание: 5 баллов х1 = 5 баллов 

6 задание: 4 балла х5 = 20 баллов 

7 задание: 10 баллов х1 = 10 баллов 

8 задание: 2 балла х4 = 8 баллов 

9 задание: 3 балла х2 = 6 баллов        

10 задание: 6 баллов х1 = 6 баллов                            Итого: 100 баллов 

 
 


